

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, os que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 3'75 — Extranjero, idem 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.514

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 7 de Marzo 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Se extiende la batalla al Occidente de Verdun por la zona de Malancourt-Forges, en la orilla izquierda del Mosa.

Sin embargo, los alemanes han atacado de nuevo en Douaumont, sin tener éxito. Bien es verdad que Wolff afirma que quienes atacaron no fueron los soldados del kromprinz, sino los de Joffre. Total, igual. La situación no ha cambiado poco ni mucho.

Continúan los germanos atrincherándose al pie de la loma de Poivre. La loma de Poivre cierra el camino de Bras, o sea de Verdun. Los franceses ocupan la cresta primera. La cresta primera, en lenguaje militar, es aquella desde la cual se ve toda la extensión de la vertiente hasta el fondo de la depresión. En las eminencias calcáreas, que son convexas, la primera cresta es siempre muy baja. Toda ella quiere decir para los profanos, que la posición entera se halla en manos de los franceses.

Detrás de la loma del Poivre, tres kilómetros más cerca de Verdun, hay otra más alta (20 metros más), llamada de Froide-Terre. Sin duda, Joffre la ha fortificado, para el caso de una ruptura de su centro.

En Woevre, los alemanes, siguen atacando la costa de Fresner. No han conseguido tomarla, porque Wolff dice que no ha cambiado el jueves la situación en el frente occidental.

Escritas las anteriores líneas se han recibido despachos referentes a otro ataque alemán en la región de Douaumont. Los germanos han entrado en el pueblo. Dicen que han hecho mil prisioneros y han cogido seis cañones. También atacaron el lugar de Vaux, al Este del cerro de Douaumont. Fueron rechazados. Un contraataque francés los ha obligado, en Douaumont, a replegarse un tanto.

Los ingleses han recobrado, en Bélgica, la célebre trinchera Internacional, que los teutones les arrebataron en febrero último. ¿Es éste el comienzo de una diversión estratégica? ¿Ha dado orden Joffre de llamar sobre otros sectores del frente la atención del enemigo?

Se ve claro que Joffre se niega a contraatacar en grandes masas. Reserva sus ofensivas para dentro de algún tiempo, ya que ha de emprenderlas combinadamente con italianos y rusos. Pero los alemanes quieren provocarlas ahora para quitar así la mecha a la bomba primavera o verániega que pudiera amenazarlas.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES) 5 de marzo de 1916.

Van a leer ustedes esta crónica en pleno Carnaval. Y una de dos: o se hallan ustedes absorbidos por el baile y las locas diversiones con que se rinde culto al dios Momo, en cuyo caso nada les importará cuanto serio y triste ocurra bajo el cielo matritense, o lloran ustedes la carestía de las subsistencias, sufren los tormentos del hambre y se aflijen pensando en la guerra universal, en cuyos supuestos les habrá de parecer intolerable una reseña pléfrica de bufonadas y otros exóticos derivados de las antiguas saturnales y bacanales.

Así me encuentro yo también al tirar de pluma. Un tremendo dilema se alza en mi camino. Todavía ignoro si las clases trabajadoras celebrarán un ban-

quete en la Casa del Pueblo o irán en manifestación por la Castellana, clamando contra la miseria que padecen. Ambas cosas se anuncian. ¿Por cuál habrán de resolverse los no sé si dichosos o infelices trabajadores? Tiempos son estos en que reina una grandísima confusión.

Salvo mejor parecer, yo habría suspendido el Carnaval de Real orden. Me parece contradictorio y de pésimo gusto mentar el hambre y tirar la casa por la ventana; mostrarse cariacontecido y ponerse un antifaz grotesco; reír como los personajes de Aristófanes, cuando en Verdun mueren 70.000 hombres y limpiarse unas lágrimas fingidas, con la servilleta vinosa del festín.

Pero nosotros somos como somos; no hay que darle vueltas. Quitennos ustedes una festividad, aunque estemos casi difuntos, y armamos la gorda. ¿Es Carnaval? Pues a las máscaras. ¿Manda el calendario comer de firme? Pues a comer de firme, así no haya con qué.

España perece... ¡Vengan estrenos teatrales! ¡Música! ¡Echemos las piernas por alto! ¡Banquete! ¡Algazara y risa!

No, señor, no; no deben consentir tales desmanes los gobiernos. Mano fuerte, rienda corta, freno duro, aguzada espuela: he aquí lo que se necesita para domar al potro de la opinión.

Me estoy volviendo despota sin querer; pero tengo mis razones. Eso de que no pueda uno escribir una crónica sobre seguro, es para remover la bilis al más linfático. Si sueno los cascabeles del tirs, como lo pide la ritualica fiesta, me expongo a caer en bellaquería; si echo cuatro lagrimones a lo Heráclito, temo que me tilden de cursi. De todas las maneras vuelvo las espaldas a la señora Actualidad, emperatriz de los cronistas.

Un vinillo agridulce, querría servir a ustedes; mas no lo hay en mi cosecha. Téngolo seco, rancio, descarado. Y también dulzón, como el Málaga. Las mezclas no me gustan, ni habría; yo de es canciarlas a ustedes licores distintos, que perjudican a la salud.

Sigan otros la senda de las diversiones para llegar al templo donde Terpsicore corrompe a la juventud con filtros emponzoñados. Vayan al salón de conferencias, donde los viejos políticos murmuran del Gobierno entre golpe de reuma y ataque de gota, porque ya no pueden con el disfraz. Entrense en los comedores y menderos de la villa y sus contornos, para celebrar sigilosamente sus «gaudeamus» con alguna pareja descarriada. Y déjenme a mí entregado a hondas meditaciones sobre el futuro social, que se me aparece en la imaginación torvo y preñado de nubes siniestras.

No en balde los años imprimieron su sello abrumador en mi cansada frente y ataron mis pies. Verdad que nunca fui dado al baile ni a las botaratas carnavalescas. Pero hoy menos que nunca. Por eso me dedico a filósofo. Y a filósofo pesimista, lo cual es como disfrazarse, en el eterno carnaval humano, de dominó negro con caídas amarillas y lazos sinoples.

¡Heráldico completamente!

ARGOS.

La muerte de "Carmen Sylva,"

Al año y meses de haber bijado casi repentinamente al sepulcro su angusto Carlos I, de Rumanía, la reina Isabel, conocida en todo el mundo por el seudónimo de «Carmen Sylva», con que firmaba sus delicadas poesías y sus cuentos, entrega también su alma a Dios tras de brevísima enfermedad. Princesa de Wied e hija del príncipe Herman y de la princesa María de Nasau, vino al mundo en el castillo de Montrepos, una de esas mansiones señoriales que se elevan a orillas del

Rhin, rodeadas de un ambiente poético y de leyendas que hacen de ellas lugares escogidos para el ensueño. Y en el castillo de Montrepos, y en los bosques que lo rodean y se extienden hasta verse reflejados en las aguas del río inmortalizado por tantas leyendas, formose el alma y educoso el espíritu de la poetisa «Carmen Sylva», y en él, niña aun, escribió sus primeras baladas. Los viajes y las largas estancias en los principales centros de cultura de diversos países, diéronle unos conocimientos literarios y artísticos no muy corrientes en la mujer, aun en las de su estirpe.

En 1869 casó con el príncipe Carlos de Hohenzoller, después soberano de Ruma-



nia, y entonces comenzó a publicar en libros, periódicos y revistas sus producciones literarias y poéticas, no tardando en hacer popular su seudónimo, en todo el mundo.

Su libro más estimable es el que lleva por título «Pensamientos de una reina», muy superior por su intensidad y por su ternura, aunque no por su valor literario, con ser este mucho, al titulado «Mis ocios», «Poesías rumanas», «Mi reposo» y otros volúmenes en que reunió poesías y cuentos publicados en periódicos y revistas de Europa y América, que son igualmente preciosos testimonios del temperamento poético y literario de la soberana cuya muerte llora hoy el pueblo rumano.

Los últimos años de su existencia los vivió transcurridos la reina Isabel consagrada al cuidado de los niños ciegos acogidos en el asilo por ella fundado.

Descanse en paz la egregia poetisa.

X. X.

“EN DESAGRAVIO,”

Está a punto de agotarse la copiosa edición española del célebre folleto «En desagravio».

Es natural que así sea porque «En desagravio» es lo más sensacional que se ha escrito por un español acerca de la guerra.

Prueba en él, que a todos los españoles su interés les debe mover a mirar con simpatía la causa de los aliados; demuestra con su autoridad de antiguo secretario de D. Carlos, que los jaimistas en España tienen con respecto a la guerra, idea por completo opuesta a la de su jefe, el actual pretendiente y, en resumen, dice verdades muy grandes, narra anécdotas muy interesantes y ha hecho una producción que todos están obligados a leer.

«En desagravio» es remitido por la «Sociedad General Española de Librería», Ferraz, 25, Madrid, previa remesa de 20 céntimos en sellos y libre de todo gasto de franqueo.

LOS INGLESES

Declaraciones de Lloyd George

Milán. — El «Secolo» publica una interviú celebrada por su director, Mario Borsa, con Lloyd George.

En la primera parte de esa entrevista, el ministro inglés hizo al señor Borsa muchas preguntas relacionadas con los asuntos italianos, y especialmente sobre los económicos.

Interrogado a su vez el ministro de Municiones acerca de su confianza en el resultado de la guerra, Lloyd George dijo lo siguiente:

«Mi confianza procede del hecho de que los aliados han comenzado a marchar de común acuerdo. Actualmente, gracias a los Consejos que hemos creado, tenemos un constante cambio de apreciaciones.

Toda decisión importante, se forma con aprobación de todos. Las relaciones entre la Gran Bretaña y Francia son estrechísimas, y ya sabéis lo que esa unión significa. Seremos más fuertes, no sólo porque estamos más unidos, sino porque tenemos realmente más soldados y más municiones que antes. Este es el segundo hecho en que se basa mi confianza.

En la primavera próxima tendremos una cantidad inmensa de municiones, mucho mayor que la del enemigo. Nuestra superioridad en bombas y en material de guerra será indiscutible.

Creo que la guerra sólo ha comenzado para nosotros ahora. Nos sorprendió sin preparación. Franceses, rusos e italianos tuvieron que organizar sus ejércitos. Nosotros hemos tenido que crear el nuestro.

Tenemos hoy tres millones de hombres sobre las armas. En la primavera tendremos cuatro millones. Todos son fuertes, sanos y se hallan excelentemente equipados.»

El señor Borsa preguntó:

—¿Y los oficiales?

El ministro replicó:

—Los hemos hecho con jóvenes tomados de las escuelas públicas y de las Universidades. Aprenden muy pronto. No son oficiales profesionales, es verdad, pero de éstos apenas quedan ya en ninguno de los ejércitos en lucha. ¡Han muerto tantos! Alemania no puede, lógicamente, poseer los suficientes profesionales. Claro que le faltan otras muchas cosas también y que su situación económica empeora de día en día. Y este es el tercer hecho, por cierto, en el que se basa mi confianza.

Los disturbios registrados en Berlín y en otras localidades alemanas son muy elocuentes. Alemania puede importar artículos todavía, pero no el grado suficiente para permitirle proseguir mucho tiempo su marcha con éxito. Su ejército, claro es, será el último en resentirse de la situación general del país, pero acabará por sufrirla también.»

Después ha añadido Lloyd George:

«La victoria tendrá que ser real y definitiva. La larga línea de 2.000 millas que el enemigo ocupa ha de quedar rota. No podemos de ningún modo pensar en un final sin resultados. La presión de los enemigos aumenta, y aunque han extendido sus fronteras temporalmente, se debilita su poderío militar. Cada vez dificultamos más sus recursos materiales.

Esta es una guerra de democracia. Si no fuera así, yo no la haría. Yo me opuse enérgicamente a la última guerra de la Gran Bretaña; pero en la guerra actual todo el porvenir de la democracia en Inglaterra, en Francia, en Rusia, en Italia, en el mundo entero, está comprometido. Es la lucha postrera entre la autocracia militar y la libertad política, lucha de la que saldremos victoriosos. Estoy absolutamente seguro. El enemigo ha sobre-

Local y Regional

Ateneo

La conferencia que dió el sábado 4, en dicha Sociedad, el abogado del estado don Victoriano Valpuesta, proporcionó a este un legítimo triunfo.

El señor Valpuesta demostró plenamente que eran justos los elogios que de él habían hecho los periódicos de otras localidades.

El tema de la conferencia «Las novelas de Cervantes» fué desarrollado brillantemente.

El estudio que en la última parte de su discurso, hizo el señor Valpuesta, de dos de las novelas de Cervantes titula las «El celoso extremeño» y «El coloquio de los perros», arrancó a los concurrentes murmullos de admiración.

Al terminar de leer el distinguido conferenciante su notable discurso, lleno de bellezas literarias, estalló una salva de aplausos.

La concurrencia—en la que figuraban algunas damas—distinguida, ciertamente, pero no tan numerosa como era de esperar. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que la noche más invitaba a buscar el calor del brasero que a salir de casa.

Un herido

En la plaza de la Constitución riñeron anoche un individuo que vive en la calle de Afligidos y otro que tiene su morada en la calle de Peñas, causando el primero al segundo una herida.

Acudieron los serenos y detuvieron al agresor y condujeron el herido al Hospital civil.

El tacaño Salomón

Se ha puesto a la venta la nueva comedia en dos actos del ilustre dramaturgo D. Benito Pérez Galdós, titulada «El tacaño Salomón», estrenada con gran éxito en el teatro Lara, la noche del 2 de Febrero próximo pasado.

El precio de esta obra, como el de todas del ilustre maestro, es el de 2 pesetas ejemplar.

El Jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia, nos ha remitido—y le damos las gracias por ello—el resumen del movimiento natural de la población (Diciembre de 1915-Enero de 1916) y de pasajeros de mar (Enero de 1916).

Consta en ese resumen, que durante el mes de Diciembre hubo en nuestra provincia 1.530 nacimientos, 1.100 defunciones y 419 matrimonios.

En la capital durante el mes de Enero 87, 84 y 19 respectivamente.

Regresó a Villalba el presidente de la Diputación provincial, don Sebastian García Guerrero.

Es probable que vuelva pronto a Badajoz.

Con su venida coincidió el abono de una paga a los empleados provinciales.

¿Se les dará otra cuando vuelva dicho señor Presidente?

Es de esperar que así suceda.

Teatro Lopez de Ayala

Sesión permanente de Cinematógrafo, desde las seis y media.

Pastillas de la



NOMBRE REGISTRADO
IDEAL DE LOS PURGANTES

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

DEPÓSITO
FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

pasado su poder y comienza a descender. Nosotros y nuestros aliados, en cambio, somos más fuertes cada día que pasa. Los Imperios centrales saben ya que han perdido la ocasión de la victoria.

La Gran Bretaña está unida ante la guerra. Si hubiese elecciones generales, el país no elegiría a un solo diputado que fuese contrario a la lucha.

Respecto al servicio obligatorio, no veo la menor dificultad, puesto que se han ofrecido seis millones de hombres al alistamiento. Algunos son inaptos para el servicio, y muchos son utilizados para la construcción de municiones, caminos de hierro y minas. Trescientos ochenta mil

hombres entrarían de pronto mediante el servicio obligatorio. Pero ese número disminuye constantemente, a consecuencia de los alistamientos cotidianos.

No lo dudéis—terminó diciendo Lloyd George,—la Gran Bretaña está firmemente decidida a llevar la guerra hasta el fin. Podremos cometer errores, pero jamás cederemos. Fué la obstinación británica la que acabó con Napoleón después de veinte años de guerra. Entonces nuestros aliados iban cediendo uno tras otro. Sólomente Inglaterra continuó. Pero nuestros aliados de hoy son tan fuertes, resueltos y obstinados como nosotros.»

(La Correspondencia de España).

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia 6 (17).

Una petición

Lo que dice un periódico noruego

Londres.—El corresponsal del periódico noruego «Tidens Teng» acaba de visitar el frente de batalla inglés.

Relata la conversación que sostuvo con nuestro general.

Nuestro soldado es el mejor embajador imaginable.

Al empezar la guerra, según él, eramos nosotros los responsables.

Temimos se produjera un roce entre el Ejército y el paisanaje; pero no ha sucedido, gracias a la inteligencia de los franceses y a la diplomacia del soldado inglés.

Estamos orgullosos de nuestros soldados, y agradecidísimos a la población civil.

Yo mismo—dice el corresponsal—adquirí ese convencimiento, visitando al general; admiré uno al observar la armonía que reina entre el elemento civil y el militar, aunque no puede menos de ser así, pues no existe la menor rivalidad entre ambos ejércitos, que se admiran mutuamente.

Conversé luego con un oficial del ejército francés que se había batido junto con el cuerpo de ejército escocés y habló con entusiasmo de la audacia británica.

Los vi en el Yser—dice—batir las líneas alemanas que cedieron como si fuesen de manteca. Había que detenerlos hasta la llegada de nuevos refuerzos.

Instalados en las trincheras alemanas molestábalos el ser reemplazados y telefonaron al cuartel general suplicando permanecer en la primera línea.

El oficial francés decía al corresponsal que los alemanes ceden al matarles los oficiales, mientras que los ingleses son diferentes. No levantan los brazos y prefieren emplear los puños cuando están agotadas las municiones. Solo se rinden en los casos extremos.

El referido oficial señalaba la costumbre inglesa de lavarse y agitarse diariamente. Hasta en los sitios más peligrosos nunca se ve a los ingleses, con barbas. Para ellos es el jabón un producto tan necesario como los cartuchos. Todo esto de nota un valor y una serenidad excelente. Tal es el carácter—termina diciendo el corresponsal—de estos soldados que no sienten inclinación por la vida militar y sin embargo son los mejores del mundo.

Escritores rusos visitan la escuadra inglesa

En la visita de los escritores rusos a la flota inglesa, pronunció el Almirante Jellicoe un discurso de bienvenida.

Expresó su admiración por la soberbia obra de los ejércitos rusos, y principalmente por la gran victoria de Erzerum.

Inglaterra—dijo—admira el valor y los progresos de la flota rusa. Nuestro gran placer es batirnos juntos con los bravos camaradas de la marina rusa.

Los expedicionarios visitaron varias escuadras, en las que figuran los acorazados más modernos y otros varios muy famosos, entre ellos el «Reina Elisabeh».

Expresaron su admiración por el excelente estado de ánimo de los ingleses y por la fuerza espantosa de la marina británica.

«Chamber of Schipping», asociación de armadores de toda Inglaterra, acordó pedir al Gobierno haga lo posible por estimular la construcción de los buques mercantes, y no deje al concluir la guerra a los navios enemigos en libertad de traficar, aprovechándose de las pérdidas sufridas por los barcos de comercio de los aliados y empleando procedimientos piratas.

GODFREY.

EL CARNAVAL

Ya sea por causa de la crisis económica que indudablemente afecta a casi todas las clases sociales, ya sea por causa de la temperatura desagradable que hace días patecemos (el frío era terrible) ayer, sobre todo, por la mañana, pues es lo cierto, que en los dos primeros días de carnaval se ha notado en las calles una gran desanimación. Las máscaras eran pocas en cantidad; y en cuanto a calidad, es forzoso reconocer que no ha habido una siquiera que llamase la atención ni por la indumentaria, ni por ningún otro motivo.

De ello debemos congratularnos; es preferible que, al parecer, no estemos en carnaval, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, cuyas notas salientes son que el pueblo tiene hambre, que el trabajo escasea y que el alto precio de los artículos de primera necesidad, da origen en muchas poblaciones a conflictos, tan graves como los que han surgido en Valencia, Murcia y en otras localidades.

Aquí, únicamente en la calle de Salmerón, donde, desde hace algunos años, se reconcentran las máscaras y entre los transeúntes y las señoritas que ocupan los balcones se libran batallas en que las serpentinillas sirven de proyectiles, ha habido por las tardes alguna animación.

El carnaval, pues, casi ha quedado reducido a los bailes en los dos primeros días de carnaval, especialmente el domingo en que los aficionados a rendir culto a Tersipcore, tuvieron ocasión de efectuarlo fervorosamente durante algunas horas, unos en el Casino, otros en el Liceo, otros en el Centro Obrero, otros en el Gimnasio y otros en el local de la calle de Chapin, donde se hallaba instalado durante los meses que tuvo de vida, y hasta hace pocas semanas, el llamado Circolo de Artesanos.

Anoche, en este último local, y en el Gimnasio, es donde hubo bailes de máscaras. No hemos asistido a ninguno de los dos, pero sabemos que en el del Gimnasio era grande la concurrencia. Eso mismo ha sucedido en años anteriores, el lunes de carnaval.

¡Hay tanta gente aficionada a echar una cana al aire en estos días de locura, aunque el dinero escasee! ¡Y hay en el sexo feo, tantos que se forjan la ilusión de que hacen una conquista de esas que enloquecen a los hombres, y luego resulta que desempeñan el papel de primeros!...

Lo cual no es obstáculo para que reincidan en la primera ocasión...

Esta noche, como el domingo, se celebrarán bailes de máscaras en el Casino,

Liceo, Centro Obrero, Gimnasio, y además en el local de la calle de Chapin, número 10, a que antes nos hemos referido.

Basándonos en la tradición, bien puede asegurarse que estarán todos o casi todos más animados que los del primer día de carnaval.

Mañana diremos a los lectores si hemos sido buenos profetas, o si se rompe la tradición...

PORTUGAL

«O Diario de Governo» publica un extensísimo reglamento para la aplicación de la ley de subsistencias.

Casi todos los navios alemanes que se hallan en Indias y están comprendidos en el decreto de incantación dictado por el Gabinete de la república tienen averías y no podrán utilizarse en bastante tiempo.

El embajador alemán continúa en Lisboa.

Lo del ultimatum no resultó cierto; formularía alguna reclamación alguna potencia; pero nada más.

SOBRE LOS DEPOSITOS FRANCOS

He aquí las conclusiones del informe emitido acerca de este asunto por la Cámara oficial del comercio y de la industria de esta provincia.

1.º Que lo preferible, hoy por hoy, es no autorizar ningún depósito franco.

2.º Que, antes de autorizar ninguno, sea promulgada una ley y su correspondiente reglamento en que se puntualice el funcionamiento de tales depósitos.

3.º Que, si ha de autorizarse alguno mediante real decreto o real orden, sean el uno o la otra dados a conocer por completo a las Cámaras de Comercio antes de ponerlos en vigencia, para que esas Corporaciones emitan su dictamen sin agobios de plazos perentorios y sin desatención de los reparos que razonadamente formulen.

4.º Que los veedores que nombren las Cámaras de Comercio para ejercer por cuenta de ellas la policía industrial y mercantil tenga idénticas atribuciones que los funcionarios de la Administración encargados de análogos servicios.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria en la provincia de Badajoz reitera el sincerísimo testimonio de profundo respeto y consideración al Gobierno de S. M. y a V. E. cuyas vidas guarde Dios muchos años.

Badajoz, 28 de febrero de 1916.
Excelentísimo señor: El presidente, Benito Rincón.—El Secretario, Román Gómez-Villafraña.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

El resumen del movimiento habido en la caja de Ahorros de esta capital durante el pasado mes de enero, es el siguiente:

Ingresos	
	Pesetas
Imposiciones verificadas del 1 al 10.....	17.272'00
idem, idem, del 11 al 20.....	13.860'00
35 idem, idem, del 21 al 29 de ellas, 4 nuevas.....	4.006'00
Total de ingresos.....	35.138'00

Pagos	
Reintegros satisfechos del 1 al 10.....	18.256'80
idem, idem, del 11 al 20.....	5.527'30
41 idem, idem, del 21 al 29.....	5.042'35
Total de pagos.....	28.826'45
Exceso de reintegros pts....	6.311'55

Badajoz 6 de marzo de 1916.—El director gerente, José García.

En el «Mercantil»

Día 7 de marzo

Grandes conciertos musicales a las dos y media de la tarde y nueve y media de la noche.
Programas variados.

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 3,

se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**

Clases especiales para reposo durante el verano.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas.
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa	30,00
Por docena	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción	4,89

Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.

Las cajas se remiten franco de porte Estación Ferrocarril

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrays de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

ACADEMIA TORRES

Carreras militares

y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD Capitán de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

BADAJOZ, L. de S. A. HERRERA, 24, 2.º P. 2.º

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, a 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías	Cajal social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
	Primas y reservas	66.953.307 72
	TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañia Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafraña de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almodovar de la Campa; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Zafra.

GIMNASIO

DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915

EN BÓSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimos de
la lotería de Julio
de 1916, cuyos premios
pueden importar 345.960
pesetas



PARTICIPACION
en el núm. 6.639
de la Lotería de
Ejidad, pudiendo
corresponder hasta
100 ptas. a cada
Almanaque.

es cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.
Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

VINO DE PEPTONA ORTEGA
• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES
Infalible en las DIBETESIAS
De venta en Farmacias y en la "El Comercio", León, núm. 13

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

<p>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, asuntos, etc.; útiles para los impresos, y cuando se necesita para llevar un registro de los asuntos en que se interviene por el día.</p> <p>PRECIOS Madrid, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más</p>	<p>AGENDA Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 305 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los ingredientes y modo de prepararlos.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más</p>	<p>AGENDA de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, etc.</p> <p>PRECIOS E. MADRID de dos días en planis. 1,50 ptas. de un cartón 2,00 ptas. de un bolsillo 2,50 ptas. de un cartón 3,50 ptas. de un bolsillo 4,50 ptas. Provincias, 0,50 más</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo. Memorandum terapéutico, formulario médico y registro de visitas.</p> <p>CONTIENE Cartilla en blanco para las anotaciones particulares para los trazados de la temperatura, el pulso y la tensión arterial. Formulario de temperatura, medicación, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid, 2,50 ptas. de un cartón 3,50 ptas. de un bolsillo 4,50 ptas. Provincias, 0,50 más</p>
<p>AGENDA de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos muy necesarios para el comercio, industria, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más</p>	<p>CARNET de bolsillo PARA ANOTACIONES</p> <p>PRECIOS Una pta. en tela y 1,50 en piel, ambos dorados.</p>	<p>AGENDA PERPETUA de bolsillo</p> <p>PRECIOS Madrid, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más</p>	<p>Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Muñoz de Rada, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.</p>